



# 外婆摊煎饼卖冰棍 撑起整个家

李茂艳

当我四岁的时候，外婆去世了，如今已经离开我们35年了。在我的印象里，外婆很少来我家，样子十分模糊，只有通过老照片才能了解外婆的样子。长大一点我才知道，外婆因一生操劳，晚年患了心脏病，离开我们时才58岁。但通过母亲的介绍，外婆在我的心里却是那样温暖，那样坚强，那样高大。

## 外婆一个人撑起家里一片天

1925年5月的一天，天津市一户条件还算不错的人家里，漂亮的二女儿诞生了，这就是我的外婆。外婆只有一个姐姐。17岁那年经姐夫介绍，认识了我的外公。结婚不久外公便离开天津到哈尔滨做金銀首饰的学徒，没有想到这一别就是8年。后来，外婆带着7岁的大舅到哈尔滨投奔外公，就陆续有了二舅、三舅、母亲和小姨。

1955年，外公患了肝硬化，外婆一面

照顾孩子，一面四处求医问药，用尽了家中所有的积蓄，还欠了外债。一个邻居看到这种情况，想收养母亲，外婆硬是没有同意，省吃俭用维持着这个家。直到两年后，外公因肝硬化腹水病逝，31岁的外婆面对当时分别只有15岁、8岁、6岁、4岁、2岁的五个子女，一人担起了养家的重担。为了生存外婆干过很多活，摊煎饼、卖冰棍、卖烟卷、炸果子、送报纸……

## 外婆把好吃的都留给孩子们

外婆爱孩子，有好吃的东西自己从来不舍得吃，都留给孩子们。外婆卖冰棍的年代，还没有冰箱和冰柜，一大早推着厚重的铁皮箱去上冰棍，一整天下来如果卖不完，半夜回来，自己不舍得吃，把睡着的孩子们都叫起来，看着孩子们吃，就像她自己吃到一样开心。

## 外婆善良 爱帮助有困难的人

据母亲亲眼所见，那是外婆摊煎饼赚手工费的时候，一天，一位老大爷路过外婆家门口，向外婆讨饭吃。外婆二话没说，把大爷让进屋，一边给大爷拿煎饼和水，一边和大爷聊天。得知大爷是从外地来投奔女儿的，不仅没有找到女儿，身上带的钱还被偷了，连买火车票回家的钱也没有了。当外婆了解到大爷回家的车票钱要两块六毛时，没有一丝犹豫，从床下包钱的手绢里一张一张数出车

票给了大爷。对于今天来说，两块六并不多，可当时这些钱外婆需要辛辛苦苦摊52斤煎饼才能赚到。母亲永远记得，拿到钱的大爷泪流满面。

外婆的五个儿女都已成家立业，也都继承了外婆的勤劳善良，证书奖状一大堆。1983年1月18日，一个大雪漫天的日子，58岁的外婆操劳一生，因肺心病离世，留给后人的不仅是她相片上美丽的容颜，更多的是勤劳、善良、坚强、乐观的精神财富。



寇淑珍：生于1925年5月，卒于1983年1月18日。从事个体工作。  
逝者生平

# 难忘母亲的慈爱善良

裴志兴

一晃，妈妈步入天国已是十载春秋，连我这在外打拼40多年的儿子都已年逾花甲。岁月催人老，岁月不饶人。

回想十年前的清明节，我和姐妹们含泪为挚爱的妈妈圆坟、立碑。临了，儿子在您的坟上压了一张坟头纸。操劳一生的妈妈，一掬黑土回归自然。

妈妈，在您谢世的头天早上七时许，五妹志艳就从海伦老家打来电话说，您病了，病得很重，已在县医院抢救。当时五妹还将手机放在您的嘴边与我对话，我几乎以嘶哑的声音对您说，妈妈，您哪不舒服？少许，您只是长长地“哼”了一声，再没回音……我还安慰五妹，赶紧给妈妈输氧，我立马往回赶。其实，我当时还在上班的公交车上。谁料想，您那一声“哼”，竟然成了我与您的最后一句话，

成为记忆里永远也抹不去的、您留给儿子的遗言……

妈妈，当儿子匆匆赶回老家为您奔丧时，您已告别人世两个时辰。我在墓地见到您，您已安然入眠，那微闭的双眼还是那么可亲，仿佛妈妈年轻时的再现。不，您还活着，您的慈爱与善良永远活在儿子的心田。

妈妈！您一共生了12个子女，8个存活。长姐染病46岁去世，其余5女2男，母亲把我们养育成人，日夜操劳，缝补浆洗，起五更爬半夜，顶夏暑耐严寒，从不叫苦喊累，持家于穷困之时，瘁心力尽毕生之日。

妈妈，您多年疾病缠身，想您生我们姐弟时，卧床未等满月，早早下地忙于家务，您除了养鸡、养猪、侍弄菜园子外，还赶在清明节等祭祀节日做些纸人、纸马、一定含笑九泉！



刘淑清：1929年3月出生，在世时为农家妇女。  
逝者生平

眼病人群请注意：

## 叶黄素蓝莓粉特卖49元 惠民名额有限 售完即止



眼内缺少叶黄素会造成视物不清、老花眼、白内障、黄斑变性、玻璃体混浊等老年性眼病。叶黄素被称为“眼睛的营养”，老年人仅靠食物吸收不到足量的叶黄素，需要每天额外补充。

第五代叶黄素蓝莓营养粉以现代科学蛋白分离技术萃取，纯度更高、更易吸收。每100克含4克天然叶黄素，新一代升级产品，含量达标，更易吸收！针对老

人吸收差的特点，特别添加具有护眼作用的蓝莓粉，促进叶黄素的吸收。每天1袋，给眼睛补足营养，舒服清亮。叶黄素已经成为很多老年人的选择。

为帮助眼病人群，本报联合厂家开展“第五代叶黄素上市惠民活动”，原价598元，上市体验价99元/盒。特大喜讯：活动期间凡打进电话即可以每盒49元的价格领一年用量，12盒仅588元。惠民活动特供的叶黄素蓝莓粉数量有限，活动时间仅7天，望广大患者抓紧时间报名！

抢订电话：0451-57781700、57781711 市内免费送货上门

经销地址：生活报医药超市（南岗区通达街151号与清明四道街交口）

## 征稿中……

每个人的远离，对亲友来说都是痛彻心底的悲伤。请打开记忆诉说哀思，把您的思念和追忆告诉我们，我们将用心倾听，记录下他(她)也许平凡、却意义非凡的一生……

### 投稿方式：

发电子邮件至 shengming120@126.com

注：来稿请留下作者姓名、电话、详细地址、邮编以及逝者生平、逝者照片。(本版稿件要求真人真事)



2018/4/10  
星期二  
戊戌年二月廿五



主管/主办：黑龙江日报报业集团 出版：生活报社 国内刊号：CN23-0017 国内代号：13-17 总第10078期 今日16版  
本报同时加发地方版：西部版(齐齐哈尔)、三江版(佳木斯)、鸡西版、伊春版、绥化版、黑河版、七台河版、大兴安岭版

## 哈市集中攻坚解决10类作风问题

# 群众反映强烈的部门直派驻点督导

A02



## 身边脏乱差 您传图片我们办

两种途径可报料

A08

# 车库外卖“推手”是美团

不戴手套口罩 食物裸放 责令关停后仍在网上接单

A04

膳尝干锅王  
订餐电话：15045453482 15045456491



生活报记者 张宇驰 摄

## 哈市普查全城泊位 制电子地图破停车难

A03

## 好邻居悉心照料5年 75岁老人赠两套房产

A06

## 恒大联手中科院 正式进军高科技产业

A05

### 哈尔滨天气预报

10日	白天	阴有小雨		7°C
	夜晚	多云有降雨		1°C
11日	白天	多云		10°C
	夜晚	多云		1°C
12日	白天	多云		10°C
	夜晚	多云		-1°C

### 报料热线 4种 报料方式

①本报官微 ②本报官博

③生活报APP ④生活报网



诚聘英才

中国华融资产管理股份有限公司

黑龙江省分公司

(CHINA HUARONG ASSET MANAGEMENT CO., LTD.)  
(HILONGJIANG PROVINCE BRANCH)  
“融”是经国务院批准，由财政部控股的国有大型非银行金融机构，是中国四大金融资产管理公司之一，能够对外提供不良资产经营、资产管理、银行、证券、信托、金融租赁、投资、期货、消费金融、置业等全牌照、多功能、一揽子综合金融服务。中国华融黑龙江分公司因发展需要，现面向社会诚聘业务开发岗专业人才。报名者请登录中国华融官网([www.chamc.com.cn](http://www.chamc.com.cn))或智联招聘网(哈尔滨专区)查看详情，下载并使用中国华融网公布的统一格式《报名表》发至 [hebhuanren@chamc.com.cn](mailto:hebhuanren@chamc.com.cn)。